



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年6月3日 星期六 癸卯年四月十六 今日四版
总第15894期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn



习近平在文化传承发展座谈会上强调

担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

蔡奇主持



● 6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。新华社记者 王晔 摄

● 6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前,习近平1日下午在中国国家版本馆考察时,在兰台洞库了解馆藏精品版本保存情况。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会,习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午,习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚

下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责,建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂,听取版本馆规划建设有关情况介绍,参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁,习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展,不时询问版本搜集整理有关情况,并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后,习近平来到兰台洞库,参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“《四库全书》合璧”库展,详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调,我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批

准的项目,初心宗旨是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会平安稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建成和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏,要以收藏为主业,加强历史典籍版本的收集,分级分类保护好。同时,要加强对收藏的研究,以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下,协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午,习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹指导全国历史研究工作,整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划,组织实施国家史学重大科研项目。习近平走进院内的中国考古博物馆,先后参观文明起源和宅兹中国专题展,了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现,并不时询问相关研究工作进展。随后,习近平考察了中国历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案,并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调,认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目,做好中华文明起源的研究和阐释。(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

蒿慧杰在全市创建国家食品安全示范城市攻坚会议上强调

坚持创建为民创建惠民创建靠民 确保人民群众“舌尖上的安全”

本报讯(记者 刘彦 黄建斌)6月1日下午,我市召开创建国家食品安全示范城市攻坚会议,省委常委、市委书记蒿慧杰出席并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于食品安全的重要论述,全面落实习近平总书记在听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,大力弘扬伟大建党精神和延安精神,坚持创建为民、创建惠民、创建靠民,加大工作力度,提高工作质效,确保人民群众“舌尖上的安全”。

市长严汉平主持。市委常委、副市

长郭青安排创建攻坚行动。市委副书记、政法委书记马月逢,市领导张世保、魏延安出席。

蒿慧杰强调,要提高站位、统一思想,切实增强创建工作的责任感和紧迫感。坚持把创建作为贯彻习近平总书记重要要求的具体行动,作为满足群众美好生活需要的重要内容,作为更好统筹发展和安全的有效举措,抓好农产品和食品生产源头治理和产销全过程监管,努力完成保障食品安全“底线”任务,冲刺示范创建“高线”目标,助推延安特色

现代农业、文化旅游业和食品产业高质量发展,不断增强群众的获得感幸福感安全感,以实实在在的创建成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

蒿慧杰要求,要抓住关键、攻坚克难,圆满完成创建工作目标任务。紧扣对标补短抓创建,认真学习创建标准,仔细对照检查不足,确保问题一项一项改到位、改彻底。紧扣夯实基础抓创建,坚持市县联动、统筹兼顾,切实把档案资料、点位建设各项工作抓实抓好。紧扣示范引领抓创建,尽快形成一批有特色、可复制、能推

广,在全省乃至全国具有示范带动作用的“延安实践”。紧扣群众满意抓创建,积极宣传食品安全政策知识、工作措施、创建成效,务必把创建知晓率和群众满意度大幅提高。要压实责任、健全机制,决战决胜评价验收“两轮大考”。坚持把“严”的主基调贯穿创建工作全过程,压实各方责任,健全制度机制,强化督导检查,以过硬作风把工作做深做细、做出成效,切实凝聚起强大合力。

会前,市创建领导小组组织开展了打造创食点位“十百千”现场观摩活动。

关注高考

我市将有16666名考生参加高考

高考期间,我市天气较好、温度适宜

本报讯(记者 贺秋平)2023年高考将于6月7日至8日举行。6月2日,记者从市考试管理中心获悉,今年全市将有16666名考生参加高考,其中普通高考统考考生16118人,职业教育单招考生548人。

全市按县(市、区)共设13个考区19个考点590个考场。其中,宝塔区设6个考点,延川县设2个考点,其余各县(市、区)均设1个考点。

为切实做好高考各项工作,我市统筹谋划,周密部署,通过完善考试工作机制,细化考试工作措施,加强考风考纪建设等多措并举,全力以赴为广大考生营造安全有序、公平公正的考试环境。

同时,随着高考临近,市场监管、城管、公安等多部门积极行动,就高考期间的高考议题广告、环境噪声、食品安全、交通秩序等方面加强管理,全力做好高考保障工作。

本报讯(通讯员 杨丽)根据最新气象资料分析,今年高考期间,我市以晴到多云天气为主,无明显降水天气过程,午后气温较高。

具体预报如下:6月6日,晴天转多云,最高气温25~29℃,最低气温10~12℃;6月7日,多云间晴天,最高气温26~30℃,最低气温11~13℃;6月8日,晴天转多云,最高气温30~34℃,最低气温11~14℃。

总体来说,高考期间,我市天气较好、温度适宜,6月8日我市大部分地区午后最高气温在30℃以上,需提前做好防暑降温措施。

高考期间正值我市主汛期,天气复杂多变,强降雨多发频发。市气象部门将严密监测天气变化,及时滚动更新天气预报,提醒广大考生和家长及时关注最新的天气预报,根据天气变化做好相关准备。



让乡村采摘游真正“游”起来

随着大棚里的樱桃、甜瓜、黄瓜等果蔬相继成熟,延安各乡村的采摘园也逐渐变得热闹起来。乡村采摘游已成为延安人休闲旅游的首选。

乡村采摘游是近年来迅速兴起的新型休闲业态,不仅参与性、趣味性、娱乐性强而受到消费者的青睐,还能带动农产品的销售以及餐饮等消费。凭借自然优势和农业产业结构调整,延安也抢抓机遇大力发展“采摘经济”,打造出一批特色采摘园。即使采摘的果实价格要高于市场价,但是消费者看中的是游玩过程,是在山水田园间感受清静和惬意。然而,不少市民却有着“来了就采、摘完就走”的同感。因此,如何让采摘之旅更加有趣味,让延安乡村采摘游真正“游”起来,值得深思。

让乡村采摘游真正“游”起来,丰富消费体验至关重要。我们要结合延安人文风貌做好“采摘+”这篇文章,将更多的元素融合到采摘之旅中。比如,因地制宜推出“采摘+民俗文化”“采摘+红色影视”“采摘+农事体验”等特色活动,满足市民的多样性消费需求;整合乡村旅游资源和特色产业,设计游览采摘线路,并进一步延伸产业,开发农家乐、民宿、生态观光等旅游项目,不断增强市民体验感。

此外,商家也要在经营理念上多一些创新,注重提升服务品质。比如健全采摘园基础设施,在较大的采摘园中安置长椅、凉亭,设置便利店等服务设施,让市民不仅能在园内采摘,还能有地方品茶、赏景,延长逗留时间;结合不同果蔬成熟季节,研究种植不同的应季蔬菜和水果,实现换季不断档,四季采摘有特色,从而提高市民的采摘兴趣。

我们相信,只要为乡村采摘注入新的活力,延安采摘游定能真正“游”起来,更受欢迎。